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            Stenhus, 3. oktober 2023 
Referat af bestyrelsesmøde onsdag 27. september 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (formand), RUC 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Knud Erik Schack Korsbjerg, Stenhus Kostskole 
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Juliane Riis Schmidt, elevrepræsentant 
Bianca Maria Popescu, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, løn- og økonomichef 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
Afbud: 
Eva Anker Lund, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune 
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 

1. Velkommen til nye bestyrelsesmedlemmer udpeget af skolederne i Holbæk Kommune og 
af elevrådet på Stenhus Gymnasium 

2. Godkendelse af ændring af forretningsorden for bestyrelsen ved Stenhus Gymnasium (ny 
procedure for godkendelse og underskrift af referater af bestyrelsesmøder) 

3. Orientering om arbejde med medarbejdertrivsel 
4. Orientering om handlingsplan for kantinens drift  
5. Godkendelse af budgetopfølgning pr. 31. august 2023  
6. Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2024-2025 
7. Orientering om STUKs Bestyrelsesstrategi for statsfinansierede, selvejende 

uddannelsesinstitutioner 
8. Orientering fra rektor  
9. Eventuelt 

 

Bilag 
1. Forretningsorden for bestyrelsen på Stenhus Gymnasium 
2. Handlingsplan MTU 2023 
3. Budgetopfølgning pr. 31. august 2023  
4. Bestyrelsesstrategi for statsfinansierede, selvejende uddannelsesinstitutioner, Styrelsen for 

Undervisning og Kvalitet  
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Punkt 1: Velkommen �l nye bestyrelsesmedlemmer udpeget af skolederne i Holbæk Kommune 
og af elevrådet på Stenhus Gymnasium 
Sagsfrems�lling 
 
I henhold �l vedtægterne for Stenhus Gymnasium § 4, skal der i bestyrelsen sidde 5 
udefrakommende bestyrelsesmedlemmer: 

• Skolelederne i Holbæk kommune udpeger en skoleleder fra kommunen. 
• Stenhus Kostskole udpeger et medlem. 
• En repræsentant for erhvervslivet i Holbæk udpeges ved selvsupplering. 
• En repræsentant for de videregående uddannelser – DTU, KU, RUC eller CBS – udpeges 

ved selvsupplering. 
• 1 medlem, der udpeges af kommunalbestyrelserne i regionen i forening. 

 
Her�l kommer 1 medlem med stemmeret og 1 medlem uden stemmeret, der udpeges af 
elevrådet blandt deltagere i uddannelse ved ins�tu�onen.  
 
Skolelederne i Holbæk Kommune har udpeget skoleleder Randi Hoffmann, Gislinge Skole. Og 
elevrådet har udpeget Juliane Riis Schmidt 3.i (genvalg med stemmeret) og Bianca Maria 
Popescu 3.i (uden stemmeret). 
 
Inds�lling 
Vi byder Randi Hoffmann, Juliane Riis Schmidt og Bianca Maria Popescu velkommen. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen bød de nye bestyrelsesmedlemmer velkommen. 
 
Referat 
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Punkt 2: Godkendelse af ændring af forretningsorden for bestyrelsen ved Stenhus Gymnasium 
(ny procedure for godkendelse og underskri� af referater af bestyrelsesmøder) 

Sagsfrems�lling 
 
På bestyrelsens seneste møde var der ønske om, at referat af mødet blev sendt �l godkendelse 
på e-mail. Dete med henblik på offentliggørelse snarest muligt e�er mødet. Referatet blev 
sendt �l bestyrelsen �l godkendelse 19. juni 2023, og godkendt referat blev offentliggjort 22. 
juni. Også på bestyrelsens foranledning er en løsning for digital underskri� på referaterne 
etableret, hvorfor det godkendte referat bliver sendt �l digital underskri� hos 
bestyrelsesmedlemmerne. 
 
Implementering af ny praksis vedr. henholdsvis godkendelse og underskri� af referater 
nødvendiggør en ændring af bestyrelsens forretningsorden. Således foreslås det, at 
forretningsordenens bestemmelse i paragraf 2.6 om at referater godkendes og underskrives på 
kommende bestyrelsesmøde, sletes og erstates af ny paragraf 2.9 med følgende ordlyd: 
 
2.9 Referat af bestyrelsesmøde fremsendes snarest muligt efter mødets afholdelse til 
bestyrelsesmedlemmerne til godkendelse. Indsigelse mod mødereferatet skal fremsættes senest 
8 dage efter modtagelsen. Referatet betragtes som godkendt, medmindre indsigelse er fremsat. 
Referatet underskrives efterfølgende digitalt. Det godkendte referat offentliggøres på skolens 
hjemmeside med undtagelse af lukkede punkter. 
 
Bilag 1: Forretningsorden for bestyrelsen på Stenhus Gymnasium 
 
Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen vedtager forretningsordenen inklusiv den ovenfor skitserede 
ændring. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen vedtog forretningsordenen inklusiv den ovenfor skitserede ændring. 
 
Referat 
  
- 
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Punkt 3: Orientering om arbejde med medarbejdertrivsel 

Sagsfrems�lling 
 
Som bestyrelsen blev orienteret om på det seneste møde, er der gennemført en 
medarbejdertrivselsundersøgelse (MTU) blandt skolens medarbejdere. På baggrund af 
undersøgelsen og e�erfølgende drø�elser med de forskellige medarbejdergrupper, har 
ledelsen udarbejdet et udkast �l en handlingsplan, som blev behandlet i 
medarbejderindflydelsesorganet (MIO) 18. september. På mødet blev der foreslået enkelte 
ændringer, som er skrevet ind i den handlingsplan, der er sendt ud �l bestyrelsen som en del af 
mødegrundlaget �l dete møde. Handlingsplanen er således ikke i skrivende stund godkendt i 
MIO, men det vil den forventelig være, når bestyrelsesmødet a�oldes 27 september.  
 
Bilag 2: Handlingsplan MTU 2023 
 
Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen tager orienteringen �l e�erretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen �l e�erretning med anmodning om yderligere orientering, når 
resultater foreligger fra den opfølgende trivselsundersøgelse. 
 
Referat 
  
Vicerektor orienterede om status for arbejdet med medarbejdertrivsel. På seneste 
bestyrelsesmøde var der en længere drø�else af medarbejdertrivselsundersøgelsen, og 
bestyrelsen fik en orientering om resultaterne og om de møder, der e�erfølgende blev holdt 
om undersøgelsen. Forløbet er beskrevet i referatet fra det seneste møde. Siden har vicerektor 
holdt møde med de forskellige medarbejdergrupper på skolen og har, på baggrund af møderne, 
lavet udkast �l handlingsplaner for, hvordan vi styrker trivslen i de enkelte afdelinger.  
 
Handlingsplanerne blev vedtaget i MIO mandag den 18. september, blev udsendt �l alle 
medarbejdere fredag den 22. september og der blev på et frokostmøde mandag den 25. 
september mundtligt gjort opmærksom på, at handlingsplanerne nu er vedtaget, og at de er 
sendt ud. Alle medarbejdere er således gjort bekendt med, at handlingsplanerne er fastlagt.  
Som det fremgår af planerne, handlede problemerne i flere afdelinger i høj grad om det fysiske 
arbejdsmiljø, og den slags problemer er forholdsvis enkle at løse. På lærersiden var det mere 
komplekst. Dels var u�lfredsheden her større, dels var det i højere grad det psykiske 
arbejdsmiljø, vi skulle arbejde med.  
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E�er undersøgelsen og drø�elserne af den, var det tydeligt, at rela�onen mellem lærere og 
ledelse skal styrkes. Det forsøger vi nu at gøre på flere forskellige måder, som bl.a. har at gøre 
med at bruge mere �d på ledelse, være mere �lgængelige og være mere nærværende: 

1) Tid på ledelse: Vi har fået væsentlig mere ledelseskraft ved at have ansat Sanne 
Svostrup Nørgaard som pædagogisk leder. Hun afløste en tidligere pædagogisk leder, 
der brugte en stor del af sin tid på sports college. Sports college er nu overtaget af Trine 
Tims, som til gengæld ikke længere er træner på basket college. Vi kan dermed bruge en 
del mere tid på ledelse.  

2) Større tilgængelighed: Trine Tims og vicerektor har begge fået eget kontor, og det har 
gjort, at man som lærer sjældnere møder en lukket dør i ledelsen. Da vi havde 
delekontorer, lukkede vi døren, når én af os havde et møde, og det er ikke længere i så 
høj grad nødvendigt. Trine Uglebjerg og Sanne Svostrup Nørskov deler godt nok fortsat 
kontor, men mange af Trine Uglebjergs møder holder hun sammen med Trine Tims og 
sårbare elever og deres forældre, og disse møder kan holdes nede hos Trine Tims, og så 
er Sanne stadig tilgængelig. 

3) Mere nærvær: Vi holder Mini-mus i efteråret og almindelige MUS senere på året, hvor vi 
har tænkt os eksplicit at tale om, hvad lærerne har brug for vores hjælp og støtte til og 
hvornår vi har tænkt os at se deres undervisning. Vi vil gerne tættere på lærerne, og det 
er vigtigt at understrege, at det ikke er for at kontrollere og kritisere, at vi gerne vil se 
undervisning. Det er for at snakke om, hvornår undervisningen virkelig rykker. Vi skal 
være bedre til at anerkende lærerne og for at vi kan gøre det, er det vigtigt, at vi 
kommer tættere på kerneydelsen. 

Peter Fink pointerede, at ledelsen, der ikke havde forudset den u�lfredshed, som hele forløbet 
omkring MTU afdækkede, fortsat tager sagen meget alvorligt. Det er a�alt at foretage en ny 
undersøgelse �l foråret. Her skal der følges op på, hvorvidt de iværksate �ltag har hjulpet, eller 
om der derudover skal andre greb �l. Der er et godt samarbejde og en løbende dialog med 
�llidsrepræsentanterne omkring processen.  
 
Jacob Agerbo Møller pointerede, at det er posi�vt, at der e�er sommerferien er præsenteret 
en handlingsplan, der netop har været e�erspurgt af lærerne. Der har været mulighed for at 
s�lle spørgsmål/give input �l planen på lærerværelset. Der har været �d �l at læse, og der er 
givet mulighed for at reagere. Det er dog væsentligt, at der også er mulighed for at give input 
e�er præsenta�onen på lærerværelset (dvs. ikke kun mundtligt i plenum den ene dag). Det 
udestår at beslute, hvordan en opfølgende undersøgelse i marts skal �lretelægges.   
 
Jeppe Hammer supplerede, at det mest vanskelige punkt i handlingsplanen har været det sidste 
punkt i den del af planen, der vedrører lærergruppen. Problema�kken, der søges a�julpet, er 
her betegnet ’rela�onen mellem lærere og ledelse’. Det handler blandt andet om behov for 
mere anerkendelse og styrket kommunika�on, der her er indeholdt i begrebet rela�on. Han 
viderebragte, at der har været en fin proces omkring �lblivelsen af handlingsplanerne og 
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oplyste, at TR vil holde møde med lærerne og, at relevante input herfra vil blive viderebragt �l 
ledelsen. Det er uklart, hvor meget input der vil komme, da lærere allerede har været 
inddraget.  
 
Næs�ormanden hæ�ede sig ved, at der er en posi�v proces i gang omkring opfølgningen på 
MTU. Og understregede, at det vil være væsentligt at afstemme forventninger �l opfølgning. 
Formanden roste den seriøsitet, der er udvist på konkrete �ltag, det tæte samarbejde 
ledelse/TR og den meget konkrete handlingsplan. Det er et godt afsæt for det videre arbejde. I 
den sammenhæng påpegede hun, at der også er kommet et klart signal fra styrelse/myndighed 
om, at trivsel også er et anliggende, som bestyrelsen skal styre og støte. Det er noget 
bestyrelsen vil og skal følge fremover.  
 
Elisabeth Hvas spurgte a�larende �l handlingsplanens element vedrørende mobiltelefoner og 
computere. Rektor oplyste, at eksisterende ordensregler vedrørende mobiler og computere nu 
e�erleves konsekvent på skolen. Peter Fink fortalte, at telefoner bliver afleveret ved �mens 
start, og at lærerne styrer hvornår computere må/skal anvendes i �merne. Juliane Riis Schmidt 
viderebragte, at den konsekvente linje betyder, at der er kommet en højere grad af automa�k 
omkring aflevering af telefoner. Dete sparer �d. Knud Erik Schack Korsbjerg supplerede, at 
flere og flere skoler bliver mobilfrie. 
 
Randi Hoffmann spurgte, hvor o�e �llidsrepræsentanter mødes med ledelsen. Jeppe Hammer 
og rektor oplyste, at der ikke er faste mødeintervaller, men at formelle møder ligger mindst en 
gang om måneden, og, at der herudover er hyppige uformelle møder.  
 
Formanden konkluderede, bestyrelsen tager orienteringen �l e�erretning med ønske om en 
opfølgende orientering, der passende kan ligge, når resultater foreligger fra den opfølgende 
trivselsundersøgelse. 
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Punkt 4: Orientering om handlingsplan for kan�nens dri�  

Sagsfrems�lling 
 
Det står klart for såvel den daglige ledelse som for bestyrelsen, at underskud på kan�nedri�en i 
den nuværende størrelsesorden ikke er �lfredss�llende. Kan�nens underskud på op mod 1 
mio.kr. skal nedbringes. Kan�nen er derfor udpeget som et opmærksomhedspunkt for 
bestyrelsen, der vil følge udviklingen med at nedbringe underskuddet. Nedenstående 
handlingsplan er udarbejdet af den daglige ledelse (PF, FI og MKM). Ledelsen har inddraget 
køkkenchefen. 
 
Handlingsplanen er i 3 dele. Det overordnede mål er, at kan�nens økonomi skal være bedre. 
Der skal fortsat som delmål arbejdes med fast struktur på kan�neudvalg sammen med eleverne 
og med arbejdsmiljøet i kan�nen. Det er også et mål at ansæte en cater-elev. 

1. Første kortsigtede del af handlingsplanen er personalereduktion. Der var allerede en 
timeansat, der stoppede i foråret, samt en fuldtidsansat, der fra 1. august er varslet ned 
på 25 timer. Souschefen i kantinen har opsagt sin stilling og fratræder med udgangen af 
september. Der ansættes ikke en ny i stillingen. Kantinen fortsætter resten af 2023 med 
følgende personale 

o 1 køkkenchef på fuld tid  
o 1 kok på fuld tid 
o 1 ernæringsassistent på 25 timer 
o 1 professionsbachelor i sundhed og ernæring på 12 timer (fleksjob) 
o 1 køkkenmedhjælper/cafémedarbejder på 16 timer (fleksjob) 
o 1 køkkenmedhjælper på 7 timer (fleksjob) 

Som udgangspunkt skal kantinen levere det samme som den gør i dag. Køkkenchefen 
indvender, at kvaliteten vil falde (eks. til Talentum), at kantinen vil have sværere ved at 
løfte opgaver med aftenarrangementer og camps, og at kantinen med 2 fuldtidsansatte 
vil være sårbar i tilfælde af sygdom o.l. 
 

2. Anden del af handlingsplanen er en beslutning om, at der ikke ændres yderligere på 
personalesammensætningen i løbet af efteråret. 
 

3. Tredje del af handlingsplanen er i december at afgøre det videre forløb for kantinen. Der 
skal evalueres på kantinens drift i efteråret med ovennævnte 
personalesammensætning. 

Økonomisk vil ovennævnte ændringer i personalet medføre, at kan�nedri�en i 2023 es�meres 
at give et underskud på 700 T.kr. Der var ligeledes budgeteret med 700 T.kr. i underskud. 
Den nuværende personalesammensætning plus ansætelse af en caterelev og det øvrige 
udgi�sniveau uændret samt en es�meret indtægt på 3 mio. kr. vil for 2024 medføre et 
forventet underskud på 350 T.kr. 
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Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen tager orienteringen �l e�erretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen �l e�erretning og vil drø�e sagen på ny, når budget for 2024 og 
regnskab for 2023 er på dagsordenen. 
 
Referat 
  
Mete Kathrine Millard oplyste, at opsigelse fra kan�nens souschef blev indgivet, mens 
handlingsplan for kan�nen var under udarbejdelse. Det var nødvendigt med reduk�on af 
personalet, hvis økonomien for alvor skulle ændres. Køkkenchefen har taget udfordringen op 
e�er beslutning om at souschefs�llingen ikke genbesætes, og vi drø�er løbende, hvordan 
kan�nens dri� kan �lpasses. Der havde allerede været drø�elser om færre eksterne 
arrangementer, da disse har trukket hårde veksler på kan�nepersonalet. Ansætelse af EUD 
caterelev er udskudt �l foråret. 
 
Ved seneste møde blev der spurgt �l madspild. Mete viderebragte, at køkkenchefen oplyser, at 
der nærmest intet madspild er, da der laves sandwich �l det antal, der forventes solgt. Ledelsen 
giver for eksempel kan�nen besked, når klasser er ude af huset, så mængder kan �lpasses. 
Angående køproblemer i spisefrikvarteret er det kan�nens opfatelse, at alle har fået mad 
senest kl. 11.35. Dere�er kommer der elever fra Kostskolen og Lilleskolen dryppende. 
Køkkenchefen er interesseret i bestyrelsens ønsker og forventninger �l kan�nen. Mete vil 
sammen med køkkenchefen have særlig fokus på medarbejdertrivslen i kan�nen de næste 
måneder. Med personaleændringen holdes kan�nens samlede økonomi for 2023 sig forventelig 
inden for det budgeterede. Der vil blive lagt mere detaljeret budget for 2024 på baggrund af 
de erfaringer, vi gør os de næste måneder. 
 
Juliane Riis Schmidt fortalte, at kan�nekøerne er blevet kortere i år end sidste år. Køkulturen er 
forbedret, og folk når igennem �ds nok �l, at de også kan nå at spise deres mad. Der er mange, 
der er begejstrede for at kyllingesandwichen er �lbage, selv om den er lidt dyrere end de 
vegetariske alterna�ver. Bianca Maria Popescu supplerede, at mens frokostpausen fungerer nu, 
er der stadig for lang kø i de korte frikvarterer.  
 
Rektor understregede, at personalefrokosten er en underskudsforretning. Jan Steinicke 
pointerede, at det er et personalegode og spurgte, om denne prioritering er værdsat af 
medarbejderne. Jeppe Hammer oplyste, at ikke alle medarbejdere er med i ordningen og at 
dem der er med, generelt er glade for det. Men at der muligvis ikke er opmærksomhed omkring 
det som et decideret personalegode.  
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Jan Steinicke påpegede at kan�nechefen kan have forslag �l op�mering af dri�en, og Mete 
Katrine Millard fortalte, at der allerede er gang i en række justeringer og op�mering.  
 
Formanden opsummerede, at bestyrelsen fortsat er bekymret for det store underskud på 
kan�nen. Bestyrelsen skal ikke inddrages i detaljerne i løsningsmodellerne, men vil fortsat have 
fokus på, at underskuddet bliver nedbragt. Hun konkluderede, at bestyrelsen tager 
orienteringen �l e�erretning og vil drø�e sagen videre, når der tales budget for 2024 og 
regnskab for 2023.  
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Punkt 5: Godkendelse af budgetopfølgning pr. 31. august 2023 samt es�mat for 2023 

Sagsfrems�lling 
 
Løn- og økonomichef Mete Kathrine Millard fremlægger materialet. 
 
Bilag 3:  Budgetopfølgning pr. 31. august 2023  

Inds�lling 
Det inds�lles, at bestyrelsen godkender resultatopgørelse pr. 31. august 2022 og es�mat for 
2023. 
 
Beslutning 
Bestyrelsen godkendte resultatopgørelse pr. 31. august 2022 og es�mat for 2023. 
 
Referat  
Løn- og økonomichefen præsenterede resultatopgørelsen. Indledningsvis oplyste hun, for god 
ordens skyld, at der er sket en opdatering på es�matet for lønnen på kan�nen i forhold �l den 
udgave af budgetopfølgningen, som MIO har fået, hvor der er taget højde for souschefens 
fratræden. Budgetopfølgningen indeholder en es�meret indtægt fra censorudligningsordningen 
på 0,5 mio.kr. Der er ikke de store udsving i forhold �l budgetet. Dog er der, som nævnt i 
materialet, yderligere udgi�er �l løn på undervisning og rengøring – over�d og vikar pga. 
lang�dssygemelding i rengøringsteamet samt udbetaling af feriepenge �l fratrådte 
medarbejdere (rengøring og fleks-pedel). Budgetet holder for resten af året, og der forventes 
således ikke en yderligere merudgi� på bygninger/rengøring/pedel. 
Som nævnt på mødet i juni, blev der ændringer i lærersammensætningen, hvilket i nogen grad 
vil påvirke resultatet: løn + refusioner er faldet med 400 T.kr. i forhold �l budgetet. Som bilag 
�l budgetopfølgningen er medtaget oversigt over skolens likvide beholdning i Danske Bank, dvs. 
ekskl. obliga�onsbeholdning i SPKS. Revisorerne pointerede ved aflæggelse af årsregnskabet i 
foråret, at skolens likviditet med fordel kan forbedres, hvilket forventes at ske. Det vil være 
klart ønskværdigt skolen kommer ud af 2023 med et overskud.  Mete gjorde opmærksom på, 
at ud af det på nuværende �dspunkt forventede overskud på 2,1 mio.kr. skyldes de 1,2 mio.kr. 
ekstraordinære indtægter (censorudligningsordning, �lskud �l pædagogikumkandidater for 
2022 samt ministerielle puljer).  
 
Formanden bemærkede, at resultatet tegner �l at blive 2,5 mio.kr. bedre end budgeteret og 
kviterede for forbedrede realiserede elevtal. Bestyrelsen godkendte resultatopgørelse pr. 31. 
august 2022 og es�mat for 2023. 
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Punkt 6: Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2024-2025 

Sagsfrems�lling 
 
Forslag �l ferieplan for skoleåret 2024-2025 er som følger:  
 
Skolestart 
Torsdag d. 8/8 2024 for nye klasser 
Mandag d. 12/8 2024 for fortsæterklasser 
 
E�erårsferie 
Mandag d. 14/10 �l søndag d. 20/10 2024 
 
Juleferie 
Mandag d. 23/12 2024 �l søndag d. 5/1 2025 
 
Vinterferie 
Mandag d. 10/2 �l søndag d. 16/2 2025 
 
Påskeferie 
Mandag d. 14/4 �l mandag d. 21/4 2025 
 
Kris� Himmelfartsdag 
Torsdag d. 29/5 2025 
 
2. pinsedag 
Mandag d. 9/6 2025 
 
Sommerferie 
Mandag d. 30/6 �l søndag 10/8 2025 
  
Ved forelæggelse af forslaget for MIO 18. september var der ingen bemærkninger. 
Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen godkender forslag �l ferieplan for skoleåret 2024-2025.  

 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte forslag �l ferieplan for skoleåret 2024-2025.  
Referat 
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Peter Fink oplyste, at der med ferieplanen al�d skal træffes nogle beslutninger omkring 
skolestart og juleferie. Her lægger skolen sig op ad Holbæk kommunes ferieplan. Lærerne 
møder ind på skolen �rsdag den 6. august og har to dage �l forberedelse, inden de nye elever 
kommer på skolen torsdag den 8. august. De nye elever har skolen for sig selv, ind�l 
fortsætereleverne møder ind mandag den 12. august. Juleferien varer �l og med søndag den 5. 
januar. På den måde har IB-eleverne også �d �l at komme �lbage �l Danmark fra deres 
juleferie. Juliane Riis Schmidt bemærkede, at det er en fordel, at der er to dage med 
opstartsklasserne alene, således at tutorerne ikke går glip af deres studiestart. Det er også mere 
overskueligt for opstartsklasserne at starte, når der ikke er fuldt hus på skolen. Randi Hoffmann 
spurgte a�larende, hvorvidt det er korrekt at fredagen e�er Kris� Himmelfartsdag ikke er en 
fridag. Det bekræ�ede vicerektor. 
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Punkt 7: Orientering om STUKs Bestyrelsesstrategi for statsfinansierede, selvejende 
uddannelsesins�tu�oner 

Sagsfrems�lling 
 
Styrelsen for Undervisning og Kvalitet (STUK) har i juni 2023 udgivet en bestyrelsesstrategi 
for 2023-2025. Med bestyrelsesstrategien beskriver STUK forventningerne til 
bestyrelsernes arbejde. Særligt har strategien til formål at sætte fokus på bestyrelsernes 
ansvar for at sikre uddannelser af høj faglig kvalitet, som gør det muligt for alle elever og 
kursister at blive så dygtige som muligt, samtidig med at institutionsdriften er økonomisk 
bæredygtig. Bestyrelsesstrategien indeholder en række initiativer, som STUK vil iværksætte 
i løbet af de kommende år, blandt andet følgende:  

• Offentliggøre et opdateret kodeks for godt bestyrelsesarbejde, 

• Udsende bestyrelsesrapporter indeholdende nøgletal for de enkelte institutioner til 
bestyrelserne, 

• Udvikle deklarationer, som udfolder, hvad STUK anser for at være kvalitet i 
uddannelsestilbud, 

• Afholde en bestyrelseskonference i 2023  

• Udvikle værktøjer til brug for bestyrelsens arbejde med at foretage selvevalueringer 
og analyser af kommende bestyrelsers kompetencebehov. 

Bestyrelsesstrategien er målrettet bestyrelser på uddannelsesinstitutioner, som udbyder 
forberedende grunduddannelser (FGU), ungdomsuddannelser og voksenuddannelser. 
Strategien giver indblik i, hvordan STUK vil arbejde sammen med bestyrelserne om at sikre 
fagligt stærke og økonomisk bæredygtige uddannelsesinstitutioner.  
 
Bestyrelsesstrategien indeholder tre pejlemærker for bestyrelsernes arbejde. 
Pejlemærkerne er et udtryk for de virkninger, STUK tilstræber, bestyrelsesstrategien skal 
medføre.  

Pejlemærke 1: Bestyrelserne arbejder helhedsorienteret med at sikre fagligt stærke 
uddannelser og økonomisk bæredygtige institutioner. 

Pejlemærke 2:Bestyrelserne arbejder aktivt for at sikre sig de rette kompetencer. 

Pejlemærke 3:Bestyrelserne arbejder aktivt og dialogbaseret med at sikre bestyrelsernes 
nuværende og fremadrettede vidensgrundlag. 

På Stenhus vil det være en prioritet, at bestyrelsesarbejdet stadigt flugter med STUKs 
pejlemærker og at følge de initiativer som STUK iværksætter i relation til strategien.  For 
nærværende er rektor og formand tilmeldt STUKs bestyrelseskonference, der finder sted  
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23/10. Den samlede bestyrelse vil blive orienteret om denne på bestyrelsesmøde i 
december.  

Bilag 4: Bestyrelsesstrategi for statsfinansierede, selvejende uddannelsesins�tu�oner, Styrelsen 
for Undervisning og Kvalitet½ 
Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen tager STUKs Bestyrelsesstrategi for statsfinansierede, selvejende 
uddannelsesins�tu�oner �l e�erretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog STUKs bestyrelsesstrategi �l e�erretning med a�ale om at der e�er STUKs 
bestyrelseskonference vil ske en �lbagemelding �l bestyrelsen fra rektor og formand samt en 
drø�else af eventuelle �ltag, der skal iværksætes i forlængelse heraf. 
 
Referat 
  
Formand og rektor præsenterede kort strategien. Elisabeth påpegede, at mens meget er 
genkendeligt, er der også nye spor. Gymnasiernes bestyrelser skal i højere grad end �dligere 
udgøre strategiske ledelsesorganer. Ud over at forholde sig �l økonomi og administra�on, skal 
de nu eksempelvis også forholde sig �l indhold og kvalitet i undervisningen. Elisabeth hæ�ede 
sig posi�vt ved, at styrelsen har en målsætning om at levere bedre data, der kan give 
indika�oner af kvalitet. STUKs strategi signalerer tydeligt, at styrelsen ønsker at prioritere 
understøtelse af bestyrelsesarbejdet. Strategien giver ikke umiddelbart anledning �l store 
�ltag på Stenhus. Men som arbejdet med strategien foldes videre ud, i første omgang i form af 
den kommende bestyrelseskonference, vil bestyrelsen drø�e nødvendige og hensigtsmæssige 
�ltag på skolen.  
 
Jeppe Hammer pointerede, at der i GL løbende er diskussioner om de offentlige gymnasiers 
status som selvejende ins�tu�oner. Der findes desværre eksempler på skoler, der er blevet 
drevet uhensigtsmæssigt, og hvor bestyrelserne burde have grebet ind. Således kan der fortsat 
være steder, hvor der er behov for en yderligere kvalificering af bestyrelsen. Derfor er det 
posi�vt, at den nye strategi understreger, at bestyrelserne skal have de nødvendige 
kvalifika�oner og skal tage behørigt ansvar. 
 
Rektor pointerede, at skolen skal have fokus på oms�llingsparathed, så vi kan svare på alle de 
ændringer, der kommer med meget kort varsel. Formanden påpegede, at forventninger og krav 
flugter med dem, der s�lles �l bestyrelser på universiteterne. Hun konkluderede, at bestyrelsen 
tog STUKs bestyrelsesstrategi �l e�erretning med a�ale om, at der e�er STUKs 
bestyrelseskonference vil ske en �lbagemelding �l bestyrelsen fra rektor og formand samt en 
drø�else af eventuelle �ltag, der skal iværksætes i forlængelse heraf. 
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Punkt 8: Orientering fra rektor  

Sagsfrems�lling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om, hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Inds�lling 
 
Det inds�lles, at bestyrelsen tager rektors orientering �l e�erretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orientering �l e�erretning. 
 
Referat 
  
Rektor orienterede som følger: 

1. Kapacitet: 
• Vi er startet op på samme langstrakte forløb som sidste år omkring fastsættelse af 

kapacitet for optagelse af elever på stx, hf og Pre IB. 
• UVM udmeldte som beregningsteknisk kapacitet 348 elever til stx (svarer til 12 klasser á 

29 elever), 112 elever til hf (svarer til 4 klasser á 28 elever) og 56 elever til Pre IB (svarer 
til 2 klasser á 28 elever). Vi har ønsket for hf 116 elever (svarer til 4 klasser á 29 elever) 

• Vi er også blevet spurgt til, om vores bygningsmæssige kapacitet er større end den 
beregningstekniske kapacitet. Vi svarede, at vi godt bygningsmæssigt kan rumme en stx 
og/eller hf-klasse mere. 
 

2. Finansloven:  
• Der er regnet med en pris- og lønniveaustigning på 4.4 % på alle taxametre undtagen 

bygningstaxameteret, hvor der er regnet med 12,4 %. Om det dækker de faktiske pris- 
og lønstigninger, kan man godt være meget i tvivl om. 

• Men der er meget få og relativt små ekstra effektiviseringer/besparelser. 
 

3. Udvidelse af vej og opsætning af solceller på Stenhushallen: 
• Begge dele er sket og med rigtig godt resultat.  

 
4. Akustik: 
• Akustikken i personalerummet og Fodbadet er ikke imponerende. Derfor sætter vi nu 

akustikplader op begge steder. 
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5. Studieture og hytteture: 
• Vi har afviklet studieture for alle afgangsklasserne, og det var igen i år uden brug af 

flytransport. Det sidste har ikke givet anledning til diskussioner i år, og alle studieturene 
til de forskellige destinationer har været meget vellykkede. 

• Hytteturene i 2.g er nu blevet en fast tradition. Startede efter corona, og både elever og 
lærere sætter meget stor pris på dem. 
 

6. HF-maritim: 
• De maritime uddannelser i Danmark har meldt ud, at Svendborg Søfartsskole er valgt 

som samarbejdspartner og kan udbyde GMU (grundmodulet i den maritime uddannelse 
i Holbæk). Vi arbejder videre sammen med alle vores samarbejdspartnere om en 
endelig godkendelse af en maritim HF på Stenhus gymnasium. Uddannelsen vil supplere 
en række maritime uddannelsestiltag, der allerede er etableret i Holbæk Kommune. 
 

7. Skriftlighed: 
• Vi har valgt skriftlighed som indsatsområde, fordi det er en stor hjemmearbejdsbyrde 

for både elever og lærere. Dertil kommer nu de mange muligheder for at få forskellige 
former for hjælp til udarbejdelsen af opgaverne derhjemme, der kan gøre det skriftlige 
hjemmearbejde til en meningsløs proces, hvor eleverne ikke lærer noget, lærerne 
konstant jagter snyd, og feedback ikke giver mening - og endelig at elevernes niveau 
ikke kan vurderes. 

• Vi har derfor iværksat tre �ltag: 1. Vi flyter en stor del af det skri�lige arbejde fra 
hjemmearbejde �l arbejde på skolen – enten som processer i �merne med løbende 
feedback/feedforward undervejs eller som prøver. Det er de enkelte faggrupper, der har 
truffet beslutningerne. 2. Skri�lige hjemmeopgaver gives feedback og feedforward, men 
bedømmes ikke. 3. Faggrupperne mødes og udveksler erfaringer med og idéer �l 
skri�ligt arbejde på skolen. Alt dete er iværksat. 

8. Information og markedsføring: 
• Rektor henviste til, at Jan Steinicke flere gange har påpeget, at der foregår rigtig meget 

spændende på skolen, som omverdenen ikke er klar over. Dette kan også gælde internt 
på skolen. 

• Andre uddannelsesinstitutioner bruger rigtig mange ressourcer på markedsføring, men 
vi har ikke en medarbejder, der har information og markedsføring som kerneområde. 

• Ledelsen har ønske om at ansætte en medarbejder (gerne lokal på deltid) til at varetage 
denne opgave.  

Juliane Riis Schmidt bekræ�ede, at andre skoler er langt mere ak�ve på sociale medier. Hun 
foreslog, at man for eksempel kunne følge en elev fra hver af skolens tre uddannelser 
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gennem skoledagen. Fokus på forskellige elever og forskellige ak�vitetsfællesskaber vil øge 
kendskab �l skolen og kan øge søgning. Juliane oplever, at skolens �lstedeværelse på de 
sociale medier kan have stor betydning for elevernes valg af uddannelsessted. Her har det 
betydning, at der også er elever, der poster. 

Randi Hoffmann fortalte, at de i folkeskolen arbejder med elevcrews, der bliver uddannet i at 
tage billeder, skrive ar�kler mv. De kan o�e mere på sociale medier end de ansate og er en 
væsentlig ekstra ressource, når der skal formidles.  

Jan Steinicke �lslutede sig forslaget om en strategisk prioritering af skolens branding. Han 
påpegede, at det er væsentligt at arbejde differen�eret med de forskellige målgrupper 
(herunder poten�elle elever, forældre, lærere). 

9. Uddannelsesforum: 
• Uddannelsesforum består af kommunale politikere fra ”beskæftigelse, uddannelse og 

erhverv” og børn og skole”, (Charlotte Nielsen, Thorsten Larsen-Seul og Derya 
Tamerforvaltningen (direktør Lene Magnussen, konstitueret chef for arbejdsmarked, 
uddannelse og borgerservice Baris Atak og chef for læring og trivsel Karina Møller), 
erhvervschefen Jens Lerager og lederne af ungdomsuddannelserne. Uddannelsesforum 
skal mødes 4 gange om året og tale om forskellige temaer.  

• Det første temamøde handlede om overgangen mellem grundskoler og 
ungdomsuddannelserne, og det til dette møde var inviteret skoleledere fra både 
offentlige og private grundskoler. Disse ledere, lederne af ungdomsuddannelserne og 
Karina Møller kom med forskellige korte oplæg. Det er svært at opsummere, og der blev 
heller ikke truffet egentlige konklusioner, men det var et konstruktivt møde. 

Randi Hoffmann, der også havde deltaget i det først temamøde, oplyste, at der var fokus på 
sni�lader og samarbejder. Der var drø�elser af, hvordan grundskole og ungdomsuddannelser 
kan komme lidt mere ind på hinandens områder for at sikre bedre overgange. Rektor 
pointerede, at det ville være en god ide at have en repræsentant for grundskolen med i 
Uddannelsesforum.  
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Punkt 9: Eventuelt 

Næs�ormanden spurgte, hvorvidt/hvordan skolen kan influere indsatsen for at få etableret flere 
studieboliger i Holbæk. Rektor svarede, at skolen fortsat har ønske om at udvide kostskolen og 
at der etableres flere ungdomsboliger i kommunen. Knud Erik Schack Korsbjerg pointerede, at 
da Holbæk profilerer sig som en uddannelsesby, må kommunen have en overordnet interesse i 
at etablere et �lstrækkeligt antal boliger �l unge.  
 
Juliane Riis Schmidt spurgte, hvad planerne var for temperatur på skolen i den kommende 
vinter. Rektor oplyste, at vi fortsæter som sidste år. Mete Kathrine Millard fortalte, at den 
faste pris på gas løb frem �l sommer, så skolen nu betaler variabel pris. Lige nu ligger prisen lavt, 
men udviklingen kendes ikke.  

Jeppe Hammer foreslog, at bestyrelsen fastlagde en plan for tema�ske drø�elser. Formanden 
bemærkede, at trivsel og bæredyg�ghed har været på dagsorden for nylig, og at det �dligere er 
a�alt, at branding/markedsføring skal på dagsordenen. Sidstnævnte sætes på dagsordenen for 
bestyrelsens først kommende møde, hvor der også kan træffes beslutning om yderligere 
tema�ske drø�elser for det kommende år.    

 


